

文明新风“浙”里吹 莘滕“有礼”

莘滕奏响文明乡风协奏曲

■记者 金汝 通讯员 郑晓洁 张一梅

今年年初，“浙江有礼”省域文明新实践被列为共同富裕美好社会建设标志性成果之一。连日来，在打响“浙江有礼”的进程中，莘滕街道积极倡导践行“浙风十礼”，开展一系列新时代文明实践行动，丰富“文明有礼”基本单元细胞，推动“浙江有礼 莘滕先行”成为全民行动自觉。



升居民文明素质，让文明新风入脑入心。

志愿者服务邻里 “红”动莘滕

日前，瑞安市爱心顺风车志愿者协会、顺风社会工作服务中心的党员志愿者组成“助老团”，为莘滕星火老人公寓、和平老人公寓的老人修剪脚趾甲、义剪、测量血压，为一些行动不便的老人按摩、推拿。他们还和老人拉起家常，询问他们的生活起居状况。据悉，两天时间里，接受志愿服务的老人约500人次。

志愿者表示，老人开心了，他们也甜在心里，大家用一技之长回馈社会、关爱老人，感到非常高兴。

莘滕街道将志愿服务作为推动“浙江有礼 莘滕先行”的重要内容，开展服务中心工作、化解社会矛盾纠纷、关心关爱弱势群体、送文艺到村社、助学帮困等各类志愿服务活动。

在疫情防控现场，志愿者参与维护核酸采样秩序、宣传防疫知识等；在街头巷尾，“红马甲”大手牵小手，开展文明引导、文明交通、卫生整治等志愿服务活动，为文明城市建设贡献力量……尽管志愿服务活动内容各有不同，人员组成不一样，但是他们的初心是一样的——践行雷锋精神，“调和”出更多温暖底色。



瑞安鼓词走进文化礼堂

拓展“学礼”阵地 居民乐于学“礼”

11月8日19时许，莘湖社区新湖春晓小区内，一场以“浙江有礼 莘滕先行”传承优秀传统文化进社区”为主题的越剧演出精彩上演，瑞安市越韵芬芳越剧社(莘滕中村乡村艺术团)成员送来的折子戏《盘妻索妻·洞房悄悄静幽幽》《碧玉簪·送凤冠》等经典名段，让住户享受了一场文化盛宴。

这是新湖春晓小区打造“有礼小区”以来举办的首场公益活动。莘滕街道文明办负责人说，通过“有礼小区”创建，开展“大手牵小手”、民俗手工活动等，让居民感受文明、留住美好。

莘滕以“有礼小区”“有礼街区”建设为示范引领，大力弘扬文明有礼、尊老爱幼、邻里团结的美德，一个个“文明细胞”成为文明乡风建设的重要基点。

文化礼堂是打造居民精神家园、实现精神富有的重要载体。莘滕街道在擦亮“浙江有礼”品牌的道路上，充分发挥文化礼堂的载体作用，为居民提供丰富的优质文化供给。

在埭底、前埠的文化礼堂里，一段段脍炙人口的温州鼓词博得阵阵掌声；在仙甲文化礼堂，硬笔书法培训吸引了30名少年学习“横竖撇捺”；莘滕社区文化礼堂里，忠实的“粉丝”不会忘记非洲鼓和古琴公益培训的时间……

莘滕街道依托文化礼堂、新时代文明实践所(站)，以“红色星期天”、公益夏令营、“春泥计划”等为载体，积极开展丰富多彩的文化活动，大力倡导践行“浙风十礼”。今年以来，该街道已开展端午包粽子、重阳敬老、文明餐桌礼仪等“文明有礼”主题活动100多场，在寓教于乐中提

“浙风十礼”吹拂莘滕 人人都是文明实践者

“浙风十礼”，分别是敬有礼、学有礼、信有礼、亲有礼、行有礼、帮有礼、仪有礼、网有礼、餐有礼、乐有礼。倡导十种礼节礼行，旨在全面推进全域精神文明创建。莘滕街道积极践行“浙风十礼”，推动“浙江有礼 莘滕先行”成为全民行动自觉。

——在商场、餐饮商铺等地开展文明餐桌宣传，让使用公筷公勺的观念深入人心；

——携手中小学、幼儿园等，积极开展垃圾分类宣传活动，通过发放宣传单、开展趣味游戏等形式，让居民在潜移默化中深化垃圾分类意识。

——结合“扫黄打非”进基层工作，在新时代文明实践中心(站、所)开展各类志愿服务活动。

——走访慰问百岁老人、经济困难家庭，为他们送去慰问品等。

——开展环境卫生整治工作，发动街道、村社工作人员、志愿者等加入卫生整治队伍，以整洁干净的面貌“靓”出文明新风尚。

悉心呵护文明的种子，让“有礼”成为莘滕的标识、居民的自觉行动，提升乡风民俗和居民文明素质……如今，一幅以“有礼”为底色的发展画卷在“共同富裕区·美好莘滕”持续舒展。

方言“三句半” 宣讲党的二十大精神

本报讯(记者 金汝 通讯员 潘旭莹)日前，一场别开生面的党的二十大精神宣讲活动在莘滕街道莘兴公园举行。“绿水青山好环境，全国人民一条心，生态文明绿色行，好清新”“二十大，开得好，新挑战、新机会，新目标、新征程，新起点”……伴着激昂的锣鼓声、镲声，莘美艺术团四名文艺志愿者用自编自演的方言“三句半”《庆祝二十大 同走共富路》，向群众宣讲党的二十大精神。

艺术团团长蔡燕燕介绍，党的二十大精神结束后，他们就琢磨着把党的二十大精神与方言“三句半”相结合，用群众喜闻乐见的形式宣讲党的二十大精神。“形式接地气，词也朗朗上口，这样的宣讲蛮不错！”

下村村村民丁先生说。让党的二十大精神飞入机关里、车间中、百姓家。连日来，莘滕街道打造学习宣传贯彻党的二十大精神“微阵地”，将核酸采样点变成宣讲驿站，利用群众排队等待核酸采样的时机，宣传党的二十大精神；举办“学习宣传党的二十大精神”知识竞赛；开展“浙青年·爱学习”宣讲活动，邀请“90后”“00后”青年干部畅谈学习党的二十大精神心得，探讨莘滕人才新发展。



新兴路、市场南路通车 莘滕“内循环”更通畅

本报讯(记者 金汝)崭新宽敞的沥青路面，整齐划一的交通标线，让驾车有了与以往不同的体验。这是昨日上午记者在新兴路、市场南路驾车时的感受。历经4个月改造升级，两条路提前完工通车，有效提升了道路环境，周边居民出行更加便利。

据悉，新兴路及市场南路改造提升项目属于莘滕西单元道路配套提升工程(一期)，被列入今年莘滕街道民生实事项目。其中，新兴路(富民南路-温瑞塘河西岸)改造提升工程整体呈东西走向，道路施工总长度约790米，市场南路(万松东路-镇府路)改造提升工程整体呈南北走向，道路施工总长度约440米。两条道路沿线分布着住宅、商铺、学校和机关单位，人流密集、车流量大，部分路段的水泥路面出现破损，给车辆、行人出行带来不便，不少居民盼望这条道路早日得到维修。

新兴路及市场南路改造提升项目涵盖路面“白改黑”、绿化建设、交通设施完善、综合管网施工、人行道建设等项目。项目完工，周边居民很开心。张先生是新兴路沿街住户，也是某店铺的店主。他表示，以前道路上乱停车现象严重，尤其是上学、放学时间，经常出现堵车的情况，现在大变样，道路整洁宽敞，施划了停车位，行车有序了，以后大家出行更方便。



莘滕街道启动消防宣传月活动



展示消防器材



幼儿体验水带灭火

本报讯(记者 金汝 通讯员 陈晓燕 林明锋)“家庭电器着火如何扑救?”“先切断电源，然后用水扑救;电源未切断时不能用水扑救，防止导电伤人”……

昨日是第31个全国消防日，11月是消防宣传月，主题是“抓消防安全，保高质量发展”。当天上午，莘滕街道启动消防宣传月活动，并在莘兴公园开展消防安全知识宣传活动。

在活动现场，莘滕街道消防站工作人员向过往群众发放消防安全知识宣传资料，讲解火场逃生自救、灭火器使用等消防知识，提醒群众做好日常消防检查，尽量做到人走电断，防止因用火、用电不慎发生火灾造成财产损失和生命威胁。

莘滕街道专职消防队向市民展示了不同类型的消防器材，科普消防器材的用途。一些平时难得一见的消防器材一露面，马上吸引了许多市民观看。参观了消防器材后，家住环镇路的李老伯说：“这些器材让我大开眼界，也更加感激消防队员，他们冒着生命危险救人，不知道流了多少血、多少汗。”

眼下正值天干物燥的时节，是火灾高发期。连日来，莘滕街道组织消防队伍送消防知识进校园，提高师生、家长的消防安全意识和自救互救技能，进一步形成人人关心消防、人人学习消防知识的良好氛围。

11月8日，莘滕街道消防宣传教育培训基地迎来一批“客人”：瑞安市清泉学前教育集团组织莘滕总园与汀田分园的100位幼儿与家长，前来学习消防安全知识，体验互动式灭火，在模拟烟雾逃生通道里学习正确逃生方法。

参观体验结束后，莘滕街道专职消防队队员为大家讲解消防车的性能和用途，并现场展示高喷车与水带灭火。不少幼儿纷纷表示：“消防叔叔好厉害，我长大了也要当消防员。”

活动相关负责人说，此次活动寓教于乐，让幼儿和家长在体验中学习消防知识，进一步增强防火意识和自救逃生能力。

莘滕街道消防站站长毛传信介绍，该基地已成为当地村社、企事业单位尤其是学校开展消防知识学习、逃生技能提升的好去处，有助于提高群众的消防安全意识，掌握初期火灾扑救方法及防火措施。

11月7日上午，莘滕一中举行消防疏散演练活动。随着烟雾逐渐弥漫，校园内响起了警报声，1700多名学生在任课老师的组织下，按照指定路线迅速有序地疏散到安全区域。该校还开展消防安全系列教育活动，每个班级召开以消防安全为主题的班会课，组织学生观看学校消防安全公开课网络直播。

消防安全重于泰山。今年以来，莘滕街道消防站围绕我市平安瑞安“大起底大整治大提升”行动要求，加快推进民生实事项目“弱势群体消防安全改造提升”落到实处，深入开展仙甲季城中村消防隐患大整治、基础大巩固、宣传大提升，对三处重大区域火灾隐患进行挂牌整治；巩固并加强居住出租房、合用场所隐患治理，开展综合执法28次，处罚电动车违规充电、违规停放350起；深入开展消防安全宣传，在重点路段、重点区域循环播放消防安全应急逃生知识，落实房东自查、网格干部督查、部门抽查等联防联控机制，全面掀起消防宣传、整改声势。

“夕阳红”演绎最美“志愿红”!

莘滕义工队伍多了一份力量

本报讯(记者 金汝)日前，瑞安市慈善总会莘滕护河慈善义工队华表分队在莘滕街道华表成立。今后，该义工队伍将围绕群众需求和村庄发展需要，常态化开展文明建设、环境卫生整治、疫情防控等志愿服务活动。

据悉，该义工队有25名队员，平均年龄60岁左右。队长张爱桃介绍，这支义工队伍得以成立，源于今年夏天的烧伏茶公益活动。

华表位于温瑞塘河沿岸，紧邻104国道、振兴路，人员往来密集。今年入夏后，张爱桃、周广兴等10来名村民合力，在振兴佳苑小区附近一个茶亭轮流烧制伏茶，免费发放给过往行人。活动取得良好的效果，路人纷纷点赞，同时也吸引了更多村民加入烧伏茶的队伍。

烧伏茶有时令，天气转凉就暂停了，



怎样才能把村民热心公益的劲头持续下去?张爱桃、周广兴等人发起成立瑞安市慈善总会莘滕护河慈善义工队华表分队，吸纳更多村民投入公益事业。“别看我们的平均年龄大了点，但是大家的热情都很高涨。只要有需要，义工队将把志愿服务活动深入开展下去。”张爱桃说。